共青团厦门市委员会 厦门市教育局 中共厦门市委文明办 少先队厦门市工作委员会 **联合指导** 厦门市青少年宫 海西晨报社 **联合主办** 各中小学少先队大队 **协办**

2023年5月18日 星期四



海西冕报

向日葵小记者团

[第 490 期]

趣味游园让知识"活"起来

厦门日报社小记者总团

晨报讯(记者 陈起鸿)13日, 长乐社区家庭教育宣传周暨科技 周游园热闹举行。2023年5月正 值我国第三个民法典宣传月与全 国家庭教育宣传周,长乐社区家 庭亲子游园活动围绕"亲子+科 普+普法"主题,策划7大游园项 目,让亲子体验科学与法律魅力。 现场还举行"家庭教育优秀家长" 的颁奖,表彰翔鹭小学优秀的家庭 教育工作。社区律师结合《家庭教 育促进法》宣讲,向日葵小记者进 行体验报道。活动由湖里区司法局 殿前司法所、翔鹭小学、长乐社区 主办。

"小朋友们猜猜看,为什么我的手烧过火一点事没有呢?"活动开始,一场妙趣横生的科学实验拉开了帷幕,现场的科普老师带来了"火云神掌"的表演。神奇的

化学反应引来台下掌声连连,孩子们竖起了耳朵聆听背后奥妙。

现场除了干货满满的科普实验,还布置了7大游园项目,吸引了孩子们的目光,在摊位前排起了长龙。通过编程设计路线,玛塔机器人就能顺利走完普法知识迷宫;取下法律灯谜,亲子开动脑筋破解法律谜题;呆萌可爱的爬宠背后,充满着不为人知的动物秘密……现场的游园项目多种多样,将知识和趣味巧妙结合。"跟爸爸妈妈一起开心做游戏,还能学知识,我觉得太有意思了!"翔鹭小学向日葵小记者涂钩彭说道。

湖里区司法局殿前司法所所 长陈桂兰说:"此次活动更好地促进《家庭教育促进法》宣传,让更 多家长认识家庭教育的重要性, 承担起家庭教育的主体责任。借



助活动培育积极健康的家庭教育文化,构建学校家庭社会三位一体的教育模式,促进未成年人全面发展、健康快乐成长。"

"学校通过'请进来,走出去'的方式,全面提升家庭教育质量。"翔鹭小学校长陈春梅表示,长期以来,翔鹭小学重视家庭教

育的实施,通过开展家长讲坛、专题活动等多种形式,进一步推动家庭教育工作的深入发展,促进青少年身心健康成长。

家庭教育进社区 助力青少年健康成长

翔鹭小学 五年(3)班 杨天泽 指导老师: 连淑珍

我作为海西晨报的一名小记者,参加了家庭教育进社区的活动。刚到现场,我就被热闹的氛围吸引住了。许多孩子在爸爸妈妈的带领下聚集在这里,中央舞台正在表演着有趣的节目,周边还有许多好玩的项目,欢快的音乐和兴奋的笑声萦绕现场。

老师先给我们讲了小记者需要做的事情,然后我们就带着任务加入了这个欢乐的活动。我来到中间的旱地冰壶场地,有很多家庭已经在这里排起长长的队伍等着玩耍,每组家庭有两个冰壶,大自己的机会给了孩子,然后趴在一旁、似功与失败,他们都会不停鼓励活了。有些孩子因为投掷失败他就对与失败,他们都会不停鼓励而感到难过,在父母的安慰下,也能很快调整好状态,再次露出笑脸。在体验活动的过程中,我发现许多

家长都会给孩子耐心地讲解知识, 让孩子在活动中增长见识。

家庭是我们的第一个学堂, 父母是我们的启蒙老师,言传身 教非常重要,只有真正让孩子实 践才能看出孩子对教授的东西的 理解程度,引导孩子跟着父母一 起实践,不仅可以培养孩子习惯, 还可以获得亲子间的共同话题, 提升感情。尽管这次爸妈不在我 身边,但我仿佛看到了之前爸妈 陪伴着我,教导着我的情形。

接着,我走进了一节讲座小课堂,听到了一句很有哲理的话: "人生像是一条上下起伏的河流,孩子是一叶独木舟,而家长和老师就是独木舟上的两支桨。"是啊! 在家里我们有父母的精心陪伴,在学校我们有老师的谆谆教导,只有家校共同努力,才能让我们健康幸福快乐地成长。

这次活动让我受益匪浅,希望 能带动更多家庭参加这种活动,让 更多的父母学会教育孩子的正确



边玩边学收获多

翔鹭小学 三年(3)班 蔡瑾歆 指导老师:蔡霜溶

老师带我们小记者参加"家庭教育进社区"活动。这是由社区和我们学校共同举办的,能参加此次活动我感到很荣幸。

第一个环节是科学实验现场 秀。舞台上一个头戴黄色爆炸头假 发的老师吸引了我的视线,他给我 们介绍了很多有趣的实验。令我印 象最深刻的是液氮实验和"大象牙 膏"实验了。液氮的温度为零下100 多摄氏度,用液氮产生的气体来吹 气球,可以把气球吹得比人的头还 要大;"大象牙膏"实验是往一种消 毒水里加入另一种溶液,消毒水就 立刻喷出了许多又长又粗的绿色泡 沫,看起来真的像大象鼻子!

科学实验现场秀后,我又兴高 采烈地参加了接下来的游园活动。 我通过编程令玛塔机器人通过迷 宫,玛塔机器人在编程指令下那憨 态可掬的动作令人不禁笑逐颜开, 完成指定动作还可以获取积分;还 有动物知识考查,这可是我的强项, 因为我特别喜欢看与动物相关的书 籍,因此我信心满满。我抽到的问题 是:什么是野生动物呢?我信心十足 地回答:"没通过驯养,自然在野外 生存的动物。"耶,顺利通关!这次活 动让我又增长了好多知识呢!

愉快的时光总是短暂的,但是 我的收获是满满的,希望还有机会 能参加这么精彩而富有意义的活 动。

不一样的体验

翔鹭小学 五年(4)班 高文泽 指导教师: 汪肇祎

那天,我们几个同学跟着老师一起来到了"家庭教育进社区"主题活动现场。映入眼帘的是许多红帐篷,还有一个巨大的屏风,上面有许多科学材料和一位戴着黄色假发的科研人员,那样子十分有趣,他展示的科学表演有"大象牙膏""腾云驾雾"……每个都很有趣,同时,我们也学到了很多知识。

最让我记忆深刻是冰壶游戏, 我们要把冰壶从垫子上的这个圆点 推到另一个圆点,刚开始我没什么 兴趣,这不是小孩子玩的吗?后来越 发觉得奇怪了,这难道很难吗?连大 人都不一定能成功,这激发了我的 斗志,我迅速排队等待,很快就到了 我,我深呼了一口气,两眼直盯着远 处的圆手臂,用力一下子推出去。只 见冰壶在垫子上飞速前进,1米,50 厘米,20厘米,10厘米,冰壶离终点 越来越近,终于冰壶停了下来,停在 了圆的中心,我见了高兴地叫出了声:"太好了!"回头看见的弟弟也要 来玩,我搬了撇嘴说:"这要很大力 气的,你还是算了吧!"可是我却见 他手臂自然地一挥,冰壶竟然刚刚 好停在了圆的正中心,我愣住了,心 里暗暗为他鼓掌。

到了傍晚,活动结束了,老师带领我们回去了,边走我边想:"以后再也不能以貌取人了"。

家庭"长"携手 科学"乐"普法

翔鹭小学 三年(2)班 陈嘉宸 指导老师:郑金华

家是什么?是每个孩子心灵栖息的地方。良好的家庭教育能让孩子获得爱与被爱的能力,打造披荆斩棘的剑,一路勇往直前。

在5月15日家庭教育日 来临之际,长乐社区携手殿前 司法所、翔鹭小学等举办"家 庭'长'携手 科学'乐'普法" 的宣传游园活动。

活动开始,"牛魔王"老师带来了一系列神奇有趣的科学实验,瞬间吸引了孩子们的眼球,现场挤得水泄不通,惊叹声、欢呼声此起彼伏。紧接着,殿前司法所为现场家长们介绍了家庭教育促进法,并倡导家长们做个智慧型家长,同时还表彰了翔鹭小学的24位

最后的亲子同乐环节,是 以家庭为单位参加丰富有趣 的游园活动,冰壶运动、猜谜 游戏……寓教于乐,大家在游 戏的同时,既学习了家庭教育 知识.又促进了亲子关系。

家庭是人生的第一课堂, 良好的家风家教能帮助孩子 扣好人生第一粒扣子。希望 每个家长都能保持终身学习 的态度,时刻关注孩子的心理 变化,引导孩子健康成长。